

台灣路竹會的國際參與 —海外義診與教學團

- 藍美華／台灣路竹會資深顧問、政治大學民族學系副教授
- 陳雪琴／記錄整理

壹、介紹台灣路竹會

很多人以為「台灣路竹會」是一個宗教組織？其實不然，「台灣路竹會」是在1995年由牙醫師劉啓群先生所發起的一個非宗教、非營利的社團組織。剛成立時，主要是協助台灣原住民部落，透過每個月的義診活動，輪流在全台各部落宣導健康衛教觀念，十幾年來一直沒有間斷。

貳、海外服務

1998年開始開展海外服務，至目前為止已經持續多年，每年也有多次的服務。海外服務分二種：一為義診，是主要活動；二為教學團的活動。

活動每年約五次左右，如果為亞洲地區，活動時間為一週或十天，非洲或中南美洲地區則約二週左右，時間隨地區而異。海外的醫療服務至目前已超過四十次，服務地點以非洲、中南美洲與亞洲為主，譬如亞洲為印度、東南亞地區，中南美洲有的是邦交國，也有非邦交國，非洲雖然大部分非邦交國，但都會去做服務。因為是醫療團，每次大約有二十五至三十位工作人員，視活動大小而定；由於是自由報名，有時工作人員會比較多，有時人數不夠就會再號召增加人力。

海外義診人員

目前海外義診部分，看診人數已經超過八萬五千人，每次海外義診都需要經過縝密的籌劃，有牙醫、外科、內科、婦女病等各科醫師，每位醫師都配有一位護士，還有藥師，以及檢驗師檢驗有無AIDS、抽血等。另外，也希望醫學系的學生能夠參與，亦即能夠一邊學習一邊服務。

海外志工

除了專業工作人員之外，還需要很多義工，例如電工，因為去的地方很多沒有電力，所以自己要帶發電機；廚師，煮飯給大家吃，原料是當地採購，也有部分從台灣攜帶；還有其他的義工。

參、經費來源

路竹會的經費大部分是志工自付，意思是自己花錢做義工，假如都要依靠別人的補助，萬一沒有補助時，就沒有辦法做事，所以最好的方式就是「自立自強」。譬如去非洲地區，每位酌收七萬五千元，亞洲或其它地區就比較便宜，不夠的話會裡再想辦法尋求補助。

也有單位或個人的捐助，譬如有些醫師沒空去服務，就捐錢；藥廠捐贈藥品；有些人捐錢或捐贈物資；也有單位捐獻或補助。

肆、國外義診的統計

1998年應外交部之邀，馬其頓科索沃難民營義診成為路竹會海外義診的開端。當時台灣和馬其頓有邦交，馬其頓因戰事而有許多的難民營，政府希望路竹會到當地難民營去協助，由於成果不錯，醫師們也自認為受益良多，後來路竹會就繼續從事海外義診。

往後路竹會到非洲、亞洲，像印度達蘭薩拉，是西藏人的社區，路竹會和他們的關係很好，也有到非洲的賴比瑞亞、中南美洲的巴拉圭。我個人大多是參加非洲的義診團和教學團，在當地看到醫師一天的義診人數將近七、八百位病人，而且有些居民是走了好幾天來看病的。我印象最深刻的是，有一次病人太多了，原本某處的義診已經結束，隔天要換另一個地方，但是劉啓群醫師認為，假如我們第二天早上才離開的話，可能走不開，因為病人很早就會來而且圍在那裡，於是我們提早在半夜離開，準備到下一個義診的地方，半路遇到一位已走了三天想要來看病的人，知道我們當地義診已經結束，竟然急得哭了。可見，這些居民非常需要醫療服務。

伍、成立教學團

原先開始是進行義診，後來才有教學團，這和義診作用大小有關。義診只有短暫的醫療時間，設備也無法攜帶齊全，最有效的是牙醫或是小型的外科，但是長期的疾病和重大手術無法單靠義診就能解決。所以，義診的意義何在？義診真的很好嗎？我和劉啓群醫師針對此事有過討論，他認為義診雖無法全面達到眾人的需要，但是每次去進行義診時，當地人民就會覺得受到世人的關懷。因此，義診還是有其意義在，只是當地比較需要的是定點、長期的醫療服務。其實，政府在非洲設有醫療團，也會協助當地醫院

建立更好的制度。

由於這樣的想法，一方面義診可讓當地居民覺得受到關懷，但另一方面我們也開始進行教學團活動，我個人帶過二次的教學團到非洲，到當地的醫院、醫學院講課。此外，路竹會設計了一個簡易的牙醫器材箱，箱子雖然小但基本的器材都有，課程結束就送給當地的醫生，並訓練他們到會使用這些器材為止。其實，非洲有些地方也有很多人捐器材，甚至相當先進的器材，可是他們不會操作，就堆在倉庫中。我們的牙醫器材箱還蠻受歡迎，不僅體積小、簡單實用，且攜帶方便。此外，路竹會也希望安排當地的醫師或醫學院比較優秀的學生，來台灣受訓。

陸、招募志工

每次的義診或教學團，劉啓群醫師一定會自己先去探勘，探勘完後就募集人員、藥品、物資，把事情先聯絡好、安排好，才帶領別人去，因為他認為必須保障團員的安全。無論是國內或國外的義診行程，皆可在網路上直接報名，然後參與服務。劉啓群醫師的想法是，假如到海外服務，一定不會在大都市，而是在鄉下，因為像非洲即使再窮的國家，其大都市中還是會有醫院，醫療資源也比較多。因此，義診就會到資源缺乏的鄉下而不是城市，但是教學團會在城市。

柒、克服障礙

海外義診不會邊義診邊旅行，或是義診完畢去旅行，因為義診是我們的主要工作，必須專心把工作做好。義診有時會遇到困難，譬如行李很龐大，有時要多付費，或是藥品入境時無法通關，因為藥品上面的製造日期為中華民國紀年，曾被當作西元紀年而以為藥品過期，所以需要解釋清楚，有時候藥品也會被扣留在海關。

到國外義診還有語言、文化差異的問題，都必須克服。以文化差異為例，有時藥品需依照三餐服用，但當地根本無法理解，因為他們沒有吃三餐，有時一天才吃一餐。此外，還有秩序的維護，有時病人太多，需要有經驗的工作人員作適當安排。教學團遇到的困難比較少，主要也是文化差異的問題，譬如到醫學院教學，他們會要求場地使用者付費，並要提供餐點給與會的人，剛開始我們覺得太不可思議，後來才發現到這是他們的習慣。

捌、國際參與

以前台灣是一個受助者，現在台灣有能力可以幫助別人，路竹會將更加努力，希望能擴大服務與內容，做更紮實的服務，和國際社會有更多的對話、互動與合作，進而讓台灣認識世界，也讓世界認識台灣。◆